

## **Předmět : Občanská nauka**

Třída : R1A+S1A+Z1A

Vyučující : Bc. Alice Jindrová

Email: alice.jindrova@sousvodnany.cz

## **Téma : Zásady slušného chování**

### **Dětství, dospívání, dospělost, stáří- charakteristika**

Vážení studenti, posílám materiály pro distanční výuku. Zaslané poznámky si запиšte do sešitu a naučte se je. Pokud se uvidíme po prázdninách ve škole, zapsané poznámky budu kontrolovat. Pokud do školy nenastoupíme, dále Vám budu zasílat materiály a Vaše sešity mi budete fotit či skenovat. Prosím o nepodceňování distanční výuku, je povinná, proto prosím všechno mějte zapsáno a naučeno. V případě dotazů mě kontaktujte. Děkuji.

## **Zásady slušného chování**

Co to je? = ETIKETA = slovo původu z Francie a jedná se o pravidla společenského chování. Je to soubor společenských zvyklostí, etiketa úzce souvisí s mnoha vědami postupně s běžícími léty se chování a způsob vyjadřování člověka zlepšovalo a způsoby chování ve společnosti také. Pozdrav je nejjednodušší, nejzákladnější společenský kontakt, nejzákladnější projev zdvořilosti. Pozdravit je slušnost, odpovědět povinnost. Ale i pro tento zdánlivě tak prostý projev existuje mnoho pravidel.

**Pozdrav** – ženy mají přednost před muži, starší osoby před mladšími, nadřízení před podřízenými. Podle tohoto principu se řídí nejen pozdravy, ale i prakticky všechny ostatní formy společenského chování. Zásady: muž zdraví vždy první ženu i když mu je podřízena. Povinnost pozdravu přísluší muži mladšímu vůči staršímu, podřízenému vůči nadřízenému. Nezdravíme s cigaretou v ústech nebo s rukama v kapsách

**Představování a oslovování** - smyslem představování je v podstatě zbavování se anonymity, uvádění neznámého jedince do konkrétní společenské situace. Nemusíme se představovat kdekoliv, kde je shromážděn větší počet lidí, nepředstavujeme se svému sousedovi ve vlaku, v autobuse, v divadle, kině, na výstavě. Je nezbytně nutné představit se při úředním či

pracovním jednání. Žena má ve společenském styku oproti muži vždy výsadnější, přednostnější postavení - muž má nezbytnou povinnost představit se, žena tak učinit nemusí.

**Dětství** charakterizuje vývojovou etapu lidského jedince od narození po dospělost. Dělí se na období novorozenecké, kojenecké, batolecí, předškolní věk, mladší školní věk, starší školní věk – pubescence a období dorostové.

**Dospívání** (puberta) je období a proces tělesných změn, při kterých se tělo dítěte mění na tělo fyzicky dospělého člověka schopného se rozmnožovat. Puberta je inicializována hormonálními signály z mozku do pohlavních orgánů. V odpověď produkují pohlavní orgány různé hormony, které stimulují růst, funkci nebo proměny mozku, kostí, svalů kůže, vnitřních a pohlavních orgánů. Růst se zrychluje v první části puberty a vrcholu dosahuje na konci. Před pubertou se tělesné odlišnosti mezi chlapci a dívkami omezují pouze na oblast genitálií. Během puberty se rozvinou rozdíly ve velikosti, tvaru, kompozici a funkci tělesných struktur a systémů. Nejvíce zřetelné to je u tzv. druhotných pohlavních znaků.

**Dospělost** označuje stav jakéhokoli zralého organismu, ale obvykle referuje na člověka, který už není dále dítě nebo nezletilec a stává se ženou nebo mužem. Dospělost též přeneseně značí status, kdy lidé myslí víc racionálně nebo více konzervativně. Věda, která se dospělostí zabývá, se nazývá akmeologie.

**Stáří** je poslední část lidského života, vysoký věk. Jeho protikladem je mládí, tedy nízký věk. Neexistuje přesný okamžik nástupu stáří, neboť fyziologické změny v lidském organismu spojené se stárnutím probíhají neustále a pozvolna a jde o velmi individuální nezvratný fyziologický proces, který u každého člověka probíhá jinak. Někdy bývá za tuto hranici považován věk 60 let, nicméně s technickým a vědeckým rozvojem lidské společnosti se tato hranice neustále posouvá výš.